

125492

的決心作共同一致的努力。我們的憲法已經頒布，民主憲政在一年以內即將施行，和平統一的實現已有了共圖遵循的途徑，要大家精誠合作，負責盡職，奠立我們長

## 美國國務卿易選

美國前參謀總長馬歇爾（General George C. Marshall）膺特使之命來華，尙在

民國三十四年十二月下旬抵華以後即從事於促成中國和平團結之艱鉅工作。在馬氏之努力下，曾促成政治協商會議之舉行，停戰命令之頒布，軍事調處執行部三人小組之成立。但馬氏之努力終不能消弭國共之最後決裂。

一月五日美國報紙方面即傳說馬帥即將返美述職。六日白宮宣布杜魯門總統訓令馬帥返國，以便總統聽取關於中國局勢之報告。八日馬歇爾元帥由華飛關島，在離華前夕，發表離華聲明，由國務院發表。聲明全文：

「總統最近曾發表過去一年內中國一切發展之綜合報告，以及美國政府對華之立場。目下之環境使余對於此項報告，應就所得之最直接印象加以補充。

在本人進行談判以促成中國和平與民主政府之時期內，若干問題乃余認為比較重要者，際此複雜而混

治久安的基礎，推進我們三民主義建設的工作，則我們中華民國的前途必然是光芒萬丈的。我以至誠祝賀我們全國同胞的新年幸福。

亂之局勢中，余僅述此項比較重要之問題。

其次，政府領袖堅決反對組織一共产主義式之政府。此在共產黨方面則坦率聲明，謂彼等係馬克思主義者，雖則首先將經由英美型之民主方式政府，但仍企求在中國建立一共产主義式之政府。

政府領袖認為中共願意參加去年一月間政治協商會所規定之政府，此種表示純出於破壞性之意圖。至於中共人士，余信彼等深感政府方面並無履行行政協決議組織新政府之誠意，並且認為政府以軍事力量之威脅及祕密警察之行動，以消滅共產黨。此項濃重之相互不信任，外國共雙方且有一顯而易見之錯誤，此即忽視在談判中此項疑懼對於對方考慮若干建議或反對理由時之影響。雙方均斤斤於設法消弭自身之疑懼。因此，雙方對於對方之立場均存偏見，且對每一建議或可能性均具戒心。遠及廣大軍事衝突前線所傳來之混亂新聞，復使複雜局勢臻於爆發之程度。斥堠衝突每被故意歪曲為大規模攻勢行動。雙方均利用曲解以中傷對方。余亦只得仰賴執行總部所屬小組中之美籍官員

之報導略敘事實真相，而且事件次數極多，所佔之地區

亦極廣大，以致美方人士遂有顧此失彼之感。余對美軍及海軍陸戰隊排除極大障礙爭取中國和平之卓絕英勇，謹此加以述及。

余以為最近談判決裂最重要之因素如下：在民政府（實際上亦即國民黨）方面，最有勢力之反動集團對於余促成真正聯合政府之一切努力，幾無不加以反對。此種反對，往往以政治或黨的行動為掩護，但國民黨即是政府，故其行動雖非直接，而其結果至為惡劣。彼等公然坦白宣稱中共之合作實為不可想像之事，惟有武力政策方能解決問題。此一集團包括軍事與政治各領袖。

在中共方面，余相信其中有激烈份子亦有自由份子。雖有不少人竭力反對此種見解，以為中共黨紀嚴厲，在二黨內決不容有如此歧異之觀點。但在余看來，共產黨方面，確有自由份子集團在內，尤其一般青年，彼等因痛恨當地政府之腐敗而傾向共產黨，但彼等重視中國人民之利益，更甚於立即建立共產觀念之魯莽措施。至於真正極端之共產黨徒，則不惜任何激烈手段以求達到其目的，例如破壞交通，以便破壞中國之經濟而造成有利於推翻政府的局面，至於人民所受之直接痛苦，則在所不計。彼等完全不信任國民黨之領袖，似確信凡政府所提出之建議，無一非用以摧毀共產黨者。余必須言明去年二三月間顯然受人鼓動之羣衆暴動（其中若干次發生之地點，離余從事談判之地僅數條之隔）使共產黨之猜疑有良好之藉口。

進而言之，中共策略中極有害以及極富煽動性之

一部爲其宣傳工作。余願告示美國人民：此種宣傳已全然不顧真理及事實經過，對美國政府之行動、政策及意志，極盡故意曲解及詆毀之能事，且種種事實均足證明此項宣傳之主要目標爲欺騙中國及世界人民，激發彼等痛恨美國心理。對於此項公然詆毀及全然不顧事實之行動，吾人實難保持緘默，然而一次否認後，則非每日均有否認不可，此又爲美國官員不能忍受之工作。爲表示公正起見，余必須言明，國民政府新聞公佈機構雖無中共宣傳之可惡情形，亦有諸多錯誤之報導。偶而言之，中共對於安平事件所發表之聲明尤其純屬杜撰，由於安平事件之結果，海軍陸戰隊士兵死三名，負傷十二名，被襲者爲輸送執行總部供應品及若干聯繫物資之海軍陸戰隊運輸隊，中共故意掩護其仔細預謀之埋伏徵擊，謂此事係由於防禦海軍陸戰隊襲擊而起。對於此項事件之調查工作，亦故事遷延，以便掩飾此項事件之真相，及私自承認之事實。

雙方之極端份子曾使達成解決之誠意工作一再挫折。一年前政治協商會議所獲致之協議係一自由遠大之憲章，爲中國奠定一和平及復興之基礎。然而國民黨中之不妥協人士，意欲保持其自身對中國之封建統治，顯無秉承政協決議之誠意。余雖以軍人之姿態現身說法，然而余對軍事之支配力量亦復引以爲憾。軍事之支配力量已使中國政府之力量愈益薄弱。同時，詳察中國形勢之人士，必須牢記者，中國之共產並非如在美國一百萬以上軍隊之行動，而係數千萬人民及

之演進。最近數月中，中共所採之路線，顯示彼等不顧能成公允之妥協，此點乃最確實之事實。即欲促使中共代表與政府代表會談問題，亦屬不可能。中共現已提出最後要求，而使談判中斷。彼等要求解散國民大會並恢復一月十三日之軍事位置，此乃政府所不能接受者。

在政府中佔有優勢之反動派與不妥協的共黨之間（余必須聲明在二月間共產黨並無此種不妥協之表示），現已有一種問題，此即如何可使和平安樂賜予飽受痛苦而目前啞口無言之中國人民是也。政府中之反動派顯然以爲不論其行動如何，必能獲得美國之支持。共產黨則不願爲國家利益而妥協，彼等以爲經濟崩潰將使政府倒台，並深信沿鐵路交通的廣泛游擊戰，將加速政府之倒台，而將中國人民所受之痛苦置諸不顧。

第一步將爲改組國府委員會與政府之行政部門，俾在憲法實施期前，執行政務。實行改組之方法，以及以幾許代表席次分配與自由份子及非國民黨黨員，將有重大之關係。吾人並希望在此過渡時期內，共產黨或其集團仍有機會得以參加政府，共同負擔起中國前途之責任。

國民黨治下之訓政時期已告結束，此點早已正式聲明在案。一黨之統治若果真正終止，則國民黨即應終止接受政府之財政接濟。

凡余所言，皆坦白無諱，蓋非如此不能希望美國人民明瞭此複雜之問題。余在談判進行期內，已發表此種見解，余以爲大多數有關係之個人均已知之。余今日公開發表見解，乃因此爲余之職責所在，對於遠東局勢一切發展深切關心之美國人士，余應提出對於此種局勢之估計以及一切之可能發展。」

事實上，國民大會業已制訂一項民主之憲法，其中主要部份，均與去年一月各黨各派政治協商會議決定之原則相符合。不幸共產黨未能認爲可以參加此次之大會，而該會通過之憲法則似已包括彼等主要要求在內。

中國政府不久即將進行重要之改組，而一九四七

年聖誕節前將可完成選舉，然後實施憲法。民主中國之

中國政府不久即將進行重要之改組，而一九四七

年聖誕節前將可完成選舉，然後實施憲法。民主中國之